

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Издается с 1934 года

№ 181 (5129)

Вторник, 18 сентября 1979 года

Цена 2 коп.

## Заботы тружеников села

Идет ответственная пора для тружеников села. В разгаре сенокосная кампания, уборка картофеля, сбор дикоросов, подготовка животноводческих помещений к зиме... Всезде нужны рабочие руки, хозяйственный глаз, заботливое огношение к общественному хозяйству.

Организаторами всех этих дел должны быть, в первую очередь, коммунисты, партийные и общественные организации, исполнители местных Советов, депутаты. Нынче природно-климатические условия осложнили и до того трудные сельскохозяйственные работы. Поэтому каждому жителю села сегодня надо быть предельно организованным и исполнительным. Не считаясь со временем, погодными условиями, следует максимально использовать каждый час для плодотворной работы.

Очень тяжелое положение сложилось с заготовкой коровин для общественного животноводства. Сегодня от нефтяных предприятий и организаций города находятся на сенокосе более семи сот человек, большое количество техники. Но вести заготовку сена механизированным способом не всегда доступно. Значит нужно без промедления косить травы вручную.

Но многие посланцы промышленных предприятий слышатся на то, что не знакомы с этим делом. Быстро научить их, показать пример — долг тружеников села. Если каждый из них в сутки будет накачивать хотя бы по 200 килограммов, ежедневная прибавка составит по 140—150 тонн сена. Пока же такое количества коров заготавливается ав дедаку. С такими темпами сена не будет, так как времени до «белых мужей» осталось совсем немного.

Неудовлетворительно идет в уборка картофеля. На Высокомысском отделении половина посевов уже погнобло. В Банном до сих пор не организована уборка второго хлеба. Двадцать гектаров картофеля предстоит убрать в Кущиново. А погожих дней ждать уже нечего. Нужно срочно организовать население, школьников старших классов, принять все меры к тому, чтобы убрать урожай.

Если ни заготовку кормов и уборку картофеля как-то влияют погодные условия, то что же мешает вести сбор грибов, ягод и орехов? Ничего не мешает, но здесь нет организованности. При необходимости урожае грибов все же колективный рыболово-потребкоопозон не выполнил план, а из 150 центнеров ягод заготовил пока только 26 центнеров. Десятичная часть плана по сбору ягод выполнена и коллективы Сургутского крестьянского союза не могут решить этот вопрос. При нынешних кормах в рационе оставлять скот без работающей кухни никак нельзя.

Большие работы предстоят труженикам села и по подготовке животноводческих помещений к зиме. Хотя и завезены строительные материалы, но ремонт скотных дворов идет крайне медленно, не готовы кормоцеха. Так, в Сытомине, где полторы тысячи животных, два года стоят без оборудования. А руководство райхоз управления и Ханты-Мансийской Сельхозтехники никак не могут решить этот вопрос. При нынешних кормах в рационе оставлять скот без работающей кухни никак нельзя.

Теперь, когда из-за трудных погодных условий опускается недостаток сена, важно заблаговременно включить в действие все кормоцеха, организовать выработку различных подкормок для скота. Руководителям, специалистам совхозов призваны добиться, чтобы каждый килограмм кормов перерабатывался, приносил наибольшую отдачу.

Много и других неотложных дел у тружеников сельского хозяйства. Успешное их решение зависит от каждого, кто трунтится сегодня на полях и в фермах.



## ПУТИНА В РАЗГАРЕ

Начало путины 1979 года не баловало рыбаков. Высокий уровень воды, частые штормовые ветры мешали вести нормальный лов. Рыбаки комбината с большим трудом выполняли установленные плановые задания.

Однако высокий уровень воды оказал благоприятное влияние на воспроизводство рыбных запасов, увеличение площади для нагула рыбы, усиление кормовой базы и увеличение среднего веса рыбины. Используя благоприятную производственную обстановку, рыбаки государстваенного лова и коопзверпромхоза принимают все меры по досрочному выполнению плана третьего квартала.

Так, звенья рыбаков Владимира Яковлевича Ефимова, Владимира Искандеровича Малкова на рыбогодиан «Томкат» Сытоминского рыбхоза на 20 дней раньше выполнили квартальный план добычи рыбы. Успешно ведут промысел рыбаки мотоневодников «Коида», звено Владимира Петровича Торшина к рыбогодиане «Ермак», тоже уже справившиеся с квартальным заданием.

На якоре третий квартал 1979 года, который является самым ответственным периодом в путине рыбаков. Сентябрь третья квартала по объему улова рыбы составляет пятнадцать процентов квартального плана. Для того, чтобы обеспечить выполнение квартального плана комбината, рыбаки района предстоит в сентябре выловить и отправить потребителю 755 тонн сибирской пресноводной речной рыбы: из них 500 тонн высокосортных пород, таких, как осетр, нельма, муксуна и сырка. Появилась огромная ответственность за судьбу выполнения плана, рыбаки комбината прикладывают все усилия для ликвидации допущенного отставания и выполнения государственного плана добычи рыбы и со-

циалистических обязательств, принятых на 1979 год.

**В. КАЗАРЕЦ,**  
главный экономист  
Сургутского рыбокомбината.

Когда верстался номер, нам сообщили, что бригада Василия Александровича Павлова Локосовского участка выполнила годовой план по открытой воде и начала работать в счет следующего года. В целом весь коллектив участка вчера завершил квартальный план по побые рыбы. При задании 2 тысячи 900 центнеров слал государство 2851.

Рыбачья путина набирает темпы.

## ПЯТИЛЕТКУ ДОСРОЧНО

Бригада электриков-линейщиков В. Яркина из первого специализированного строительного управления № 1 треста Сургутнефтепромстрой выработала 90% выполнения пятилетнего задания.

За эти годы коллектив выполнил большой объем работ с неизменно хорошим качеством.

На днях бригада успешно справилась со строи-

тельством временной линии электропередачи № 139-й куст Быстринского месторождения.

**Л. ЛАРИНОВА.**

## ВЗЯТ ГОДОВОЙ

Третья проходческая бригада А. Б. Минкова из второго Сургутского управления перешагнула рубеж нынешнего года. Не отдаленная Локосовская площасть ее построено 52 тысячи метров эксплуатационных скважин.

Лидерство же в соревновании по-прежнему поддерживает коллектива мастера А. Д. Спинина. В ближайшее четыре—пять дней он завершает свой актив 65,5 тысячи метров горных пород. Это подтверждает годовую планку.

**А. ПРОХОРОВ.**

## Десятый.

Энергоблок Сургутской ГРЭС вошел в строй. С вводом его в эксплуатацию установление мощность станции стала 2 миллиона 124 тысячи киловатт. Теперь каждые сутки ГРЭС может вырабатывать более пятидесяти миллионов киловатт-часов электроэнергии.

**М. МИХАИЛОВА.**

## ЗИМА ПРЕДЪЯВИТ СЧЕТ

## КТО ПОМОЖЕТ СЫТОМИНЦАМ?

Большое сегодня Сытомино. Все старожилы гордятся тем, как оно выросло, сколько новых домов появилось. Есть хорошие магазины, почта и столовая, детский сад и лавка клуба. Да всего и не перечислишь. Но обидно горько старожилам сознавать иногда свое беспомощие в ливнях сильных серых беспорядков, которые повторяются не дважды и месяцами, а из года в год.

Взять потя бы животноводческие помещения отделения совхоза. До сих пор они не готовы к зиме. Правда, в отделении организована плотницкая бригада, шефы в начале сентября заездили пиломатериалы для ремонта полов в кормушек. В двух коровниках (каждый рассчитан на 250 голов) заменены транспортеры. К началу стойлового содержания ставят дополнительные установки для ухода. Но еще утром 15 сделают полы в теплицах и все кормушки в коровниках. Есть средства и стройматериалы на новый теплицы. Но нужен новый котел КВ-300, который к сентябрю обязательно доставить в Сытомину окружное управление Сельхозтехники. Но все нет, а без него не обойтись. Есть в распоряжении старшины котел, но

зимними вечерами не пройти, без освещения рискнуть утонуть в дорожной колее или разрыться в строительстве траншей.

С наступлением темноты перестает работать детский сад. Отключаются телевизоры, электробортовые приборы, без которых немыслима сегодня жизнь современного сельского жителя.

Дизельная станция рыбозавода никак не может покрыть сегодняшние потребности в энергомощности села. Несмотря на неоднократные жалобы сельчан, просьбы руководства совхоза, исполнителей сельского и районного Советов народных депутатов, сдвигов нет и сей день. А шефы все уверяют в практической помощи, называют сроки и так же легко забывают об обещанном. Как и авариями.

Есть и еще не очень благовидные картины, мешающие чувству гордости за родное село. Второй год строится небольшое здание нового магазина. Сельчане немножко призывают к тому, что объекты сооружаются из голя в подобии механизмы ленинградского уборки навоза, автопогрузки в т. д. Дело в том, что в Сытомине слабое энергоснабжение. Дальше заслуги ее последствия. Но улицам села

шимяния нарушениями технологии. Горы грунта закрывают проезды по улице, мешают подойти к зданию школы. Интересно, как чувствует себя председатель рыбкоопа И. Я. Семыкин, изнайденно на краице своих рук?

Если еще говорить о состоянии подготовки к зиме, всплынут многое другие интересные вопросы. Так, в клубе не работают печи, для их ремонта нет кирпича. Это тоже из года в год. Не подготовлена как следует и больница. Водонасосная станция, обеспечивающая школу, больницу, совхоз, — не утеплена. Пробовали дирекции совхоза и депутаты Совета депутатов договориться с шефами и управлением Сельхозтехники — безрезультатно. Затоплена подземная территория школы, ее котельная.

По праву гордятся сельчанами своей столовой. Действительно, опрятно и чисто. Меню — позавидует любой посетитель. Все вкусное, разнообразное, дары природы — во всей красе и великолепии. Но ни подхода, ни подъезда к ней. Какая уж сеть столовика! А ведь можно и давно нужно было пополнее использовать для всех этих нужд находящийся в селе механизированный участок СУ-28 Сургутского ДСК.

**Н. МАЛЬБОРОДА.**

(К НАЧАЛУ ЗАНЯТИЙ В СИСТЕМЕ ПАРТИЙНОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО, ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ).

## РЕКОМЕНДАЦИИ

Нынешний учебный год в системе марксистско-ленинского образования будет проходить в условиях борьбы советского народа за выполнение планов десятой пятилетки, за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Первое занятие, которое во всех звеньях партийной, комсомольской и экономической учебы проводится по теме: «Ленинизм — революционное знание нашей эпохи», должно послужить хорошим началом по изучению коммунистами, беспартийными теории марксизма-ленинизма. Занятие должно помочь слушателям глубже усвоить труды В. И. Ленина, партийные документы, способствовать выработке умения использовать теоретическая положения марксистско-ленинской теории при решении вопросов современности. На занятие выносятся три основных вопроса:

1. Учение Ленина — теория и метод революционного действия.

2. Построение развитого социализма в СССР — торжество ленинских идей.

3. Ленинизм и мировой революционный процесс.

Наиболее целесообразными формами проведения занятия в начальном звене являются рассказ пропагандиста и собеседование со слушателями. В высших и среднем звеньях полезно обсудить подготовленные слушателями сообщения и рефератов по темам:

В. И. Ленин о партии нового типа; развитый социализм — высшее достижение общественно-го прогресса; жизненность ленинских принципов организации социалистического соревнования; актуальные задачи формирования у советских людей научного мировоззрения в свете постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы»; революционный социализм — оплот мира во всем мире.

В ряде случаев возможно проведение общей лекции для слушателей всех звеньев системы партийного, комсомольского, экономического про-вещения.

Подводя итоги занятия, пропагандист должен подчеркнуть необходимость постоянного обращения к ленинскому идейному наследию, к важнейшим документам партии и правительства слушателей политшкол.

Второе и третье занятия в октябре проходят по

изучению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усиление воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы» и постановления ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма и задачах пятилетних и государственных органов». На занятия выносятся три вопроса:

1. Повышение уровня плановой работы. В этом вопросе пропагандист даст слушателям материалы о политическом и социально-экономическом звучании решений партии и правительства по дальнейшему совершенствованию хозяйственного механизма, о планировании, как главном инструменте реализации экономической политики ЦК КПСС, о дальнейшем развитии демократических начал в планировании.

2. Улучшение строительного дела. Здесь необходимо осветить вопросы ускоренного ввода в действие производственных мощностей и объектов, повышения эффективности капитальных вложений, о новом порядке разработки планов капитальных вложений, о новых в опценке работы строительных организаций и в системе расчетов между заказчиками и подрядчиками.

3. Укрепление хозрасчета, усиление роли экономических рычагов, стимулов. При рассмотрении данного вопроса слушатели ознакомятся с материалами углубления и развития хозрасчетных отношений в народном хозяйстве, более широкого использования экономических рычагов и стимулов, с системой экономического стимулирования трудовых коллективов, с новой системой финансирования и стимулирования научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.

При рассмотрении всех вопросов пропагандист и слушатели должны широко обсуждать задачи партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских организаций, трудовых коллективов по практическому осуществлению мероприятий, совершенствованию хозяйственного механизма, созданнию лучших условий для высокопроизводительного труда, выполнения планов пятилетки.

С ноября 1979 года школы и семинары во всех звеньях учебы перейдут к изучению типовых учебных программ.

**А. ТЕРЕНТЬЕВА,**  
ав., кабинетом политического  
просвещения горкома КПСС.

## ЧТОБЫ СОКРАТИТЬ ПОТЕРИ

Несмотря на то, что в этом году в нашей стране будет произведено в 26 раз больше электроэнергии, чем в 1940-х, потребность в ней не уменьшается.

Постановлением ЦК КПСС в Совете Министров СССР «Об обеспечении народного хозяйства в населении теплоэнергии, электрической и тепловой энергией в осенне-зимний период 1979—80 годов» предусмотрены, в частности, разработка и

степление мер по повышению надежности снабжения электроэнергией, усиление контроля за выполнением заданий по экonomии ее потребителями.

Большими резервами экономии располагают местные энергопредприятия и электросети. На ВДНХ СССР показано, например, что только усовершенствование учета потребления — раздельно по группам абонентов, что сделано в Молдавии, воз-

воляет сберечь тысячи тонн топлива. Замкнутый колычевой режим работы сетей в Латвии помог выровнять напряжение в отдаленных районах разработников в снизить в целом расход энергии.

Электросети в нашей стране строятся быстрее темпов темпов, особенно в связи с электрификацией села и освоением новых обширных территорий на Севере, в Сибири и на

Дальнем Востоке. Общая протяженность этих сетей превысила 4,3 миллиона километров. Подсчитано, что снижение потерь в местных электросетях лишь на один процент равносильно сбережению 330 тысяч тонн условного топлива в год. Работа по рациональному расходованию и повседневной экономии энергоресурсов — важная задача и сельских электрифицированных.

(ТАСС).

Успех работы комитета комсомола, бюро ВЛКСМ в текущем году определяется тем, насколько по-деловому будут отчеты и выборы. Сейчас горячая пора в учительских комсомольских организациях.

## СВОЮ РАБОТУ АНАЛИЗИРУЯ

Молодые учителя средней школы № 4 приняли активное участие в городском смотре-конкурсе учителей комсомольских организаций «Плану смени растить памятник». Ежемесячные собрания, организованные отдельными, активное участие в городских мероприятиях — вот отличительные черты этой комсомольской организации.

В 1978—1979 учебном году она поставила перед собой задачу: совершенствовать свою азартно-живую работу, обратить серьезное внимание на руководство пионерской и комсомольской организаций. В течение года школа работала без старших вожатых. Но сред-

нее звено пионеров жило интересной жизнью. Молодой педагог Л. В. Жоголев готовила первоклассников к вступлению в октябрь, Л. П. Пушкирева занималась с третьеклассниками, соприческая с ними путешествиями в страну Пионерии, полную игр в песен, звезд закона. А. Я. Слышикова готовила пионеров для вступления в ряды ВЛКСМ. И так каждый из учителей отвечал за определенный участок работы.

Однако в докладе секретаря комсомольской организации Р. М. Зияутдинова вспоминалось внимание на том, что было упущенное в работе со школьной комсомольской организацией. Секретарь подчеркнула Л. П. Кузьму, член бюро, который дала анализ работы в главном направлении со школьниками, указывая на недостатки, вскрывая их причину.

Комсомольская организация школы — победитель окружного смотра-конкурса «Нашу смени рабочий памятник самим». Вот уже три года эту организацию возглавляет Р. М. Зияутдинов. Коммунисты доверили ему руководство. Требовательный и себе товарищем, принципиальный, он пользуется уважением в коллективе. И вот в четвертый раз молодые учителя избрали его своим секретарем.

В средней школе № 7 тоже прошло отчетно-выборное собрание. Комсомольцы выступили с инициативой: провести в школе конкурс на лучшее оформление учебных кабинетов. I этап — к 31 января — к 60-летию Сургутской комсомолии, II этап — к 22 апреля 1980 года — к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Секретарь комсомольской организации вновь избрана Г. А. Сурикова.

**М. ВОНДАРЕВА,**  
наш венц. корр.

На Пермском телефонном заводе внедрена линейка Львовской комплексной системы управления начальством.

На снимке: звукоператоры В. Турицын (справа) и И. Зимеев составляют новую программу музыкальной мозыки. Специалистами центра установлено, что функциональная мозыка снимает усталость и снижает брак на 6—12 процентов.

Фото Е. Загуляева (ТАСС).

списать. Но тогда монтажники будут сидеть без дела! В цехе же конструкции ремонтируют, подгоняют — а они идут в дело. Я бы мог привести множество аналогичных ситуаций, когда пропущенная инициатива помогла решить, казалось бы, неразрешимые хозяйствственные проблемы. Это свидетельствует, что новая система попадает на благоприятную почву — как-то будущий «урокай»?

Потребность в инициативе сейчас огромная, — продолжает Киртбая, — Тюменский Север — площадки для экспериментов. Ни одна страна не знает подобного размаха работ в таких суровых условиях... Часто вспоминаю в связи с этим слова Л. И. Брежнева из Отчетного доклада ХХV съезду КПСС: «Теперь, когда накоплен немалый опыт, когда лучше обозначились направления, по которым нужно двигаться вперед, мы можем и должны ускорить перестройку

ку хозяйственного механизма. Такова общая задача.

«Опять хожу по коридорам. Вообще коридоры, стены, доски информации во многом отражают дух здешней организации. Запсибэлектротрестстрой отличается «клином» необычно выраженным».

«Новости технической литературы. Поступление технической литературы в библиотеку в апрель 1979 года». Не за январь, февраль, март, а именно за апрель. Хотя всего-то первая апрельская неделя прошла! Или «Запсибэлектротрестстрой молодых специалистов»: «Суммируйте то, что вы знаете, чему учились и что делаете сами, и ваша способность познавать и творить будет расти. Помните, работать с полной отдачей — это не значит лишь выполнять свою обязанности в установленном рабочем времени. Это означает — жить работой своего подразделения».

С утра в круглом зале



## Максимум

### отдачи!

(Оконч. нач. в № 177, 178).

— Здесь, — Киртбая обходит рукой стену, — информация, как обстоят дела на любом участке, в любой brigadе.

Наша диспетчерская является вассородовать наяву картины тем, как ведутся работы, фиксировать ежедневно меняющуюся панораму всего строительства. Чем наша диспетчерская отличается принципиально отличается от обычной? Помимо оперативного руководства, она дает возможность принимать решения! Мы

здесь планируем теперь проводим. Праходящие в диспетчерскую, в сразу ясно, кто отстает, почему отстает и какие меры надо принять...

Впрочем, сам Киртбая рассматривает диспетчерскую линь как одну из сторон новой системы управления. По его мнению, для естественного выполнения плана большинство треста должны обязательно совпадать с целями каждого отдельно взятого работника. Работчий — brigада — управление — трест — министерство — государство — к той взаимосвязи надо стремиться, уверял Киртбая. Но на пути к этой взаимосвязи вырывалась комплекс проблем, которые и были приведены решить самоорганизующая система: внедренные поточно-скоростного метода строительства, переход всех подразделений на хозрасчет, новые критерии планирования — и от упущенных возможностей, влияние социально-экономической стабильности коллектива, учет стремлений отдельных людей, участие каждого работника в управлении производством...

Новая система, — говорит Киртбая, — привнесла во все звенья большую побуждение работать с максимальной отдачей, иронизировать национальную инициативу, совладать с целями каждого отдельно взятого работника. Работчий — brigада — управление —

здесь взаимосвязь с делами всего коллектива. Ведь любое, даже самое скромное начинание пропадет, если к нему нет интереса, если оно, что называется, не вылезло из недр коллектива, если нет в нем настоящей потребности... У нас также потребность есть! Привел только один пример. Недалеко от здания нашего управления построены цеха металлоконструкций, который в общем-то тресту иметь не положено. Он был построен по инициативе молодых инженеров Анвотлия Шепеткина и Александра Бабаяна на счет скромных личных средств. Зачем этот цех тресту? А дело в том, что конструкции для ЛЭП везут издалека. После многочисленных поездок и разгрузок многие поступают к нам на площадки в непригодном состоянии. Мы вправе их

# ЯЗЫК АРХИВА

Более 80 лет назад по предложению В. И. Ленина Совет Народных Комиссаров принял Декрет «О реорганизации архивного дела в стране». Этим Декретом были заложены основы принципиальной новой организации архивного дела в социалистическом государстве.

Декрет юридически оформил передачу в руки народа документальных богатств и определил дальнейшие пути развития архивного строительства в нашей стране. Согласно этому Декрету все архивы правительственные учреждений, как собственность ведомства, были ликвидированы. Создавался Единый Государственный архивный фонд, в который включались документы как до революционного периода, так и в материалах новых созданных советских учреждений, организаций и предприятий.

Ведомственные архивы — это основная база комплектования государственных архивов. Именно здесь происходит первоначальный процесс отбора документов, отбираются извлеченные из них архивы. Одна из задач работников архива — осуществление контроля за работой ведомственных архивов учреждений, организаций, предприятий.

С бурным развитием нефтегазового промышленности в Сургуте



иного дела. Одни из последних документов — постановление Совета Министров РСФСР от 31 мая 1977 года — возлагает большую ответственность как на госархивы, так и на ведомственные архивы учреждений, организаций и предприятий.

Ведомственные архивы — это основная база комплектования государственных архивов. Именно здесь происходит первоначальный процесс отбора документов, отбираются извлеченные из них архивы. Одна из задач работников архива — осуществление контроля за работой ведомственных архивов учреждений, организаций, предприятий.

С бурным развитием нефтегазового промышленности в Сургуте

ском районе появился новые предприятия, организации. Именно в них создаются документы, в которых отражены факты, события, явления объективной действительности по превращению отсталого в прошлом края в одну из главных топливно-энергетических

баз страны. Кокументов, выделенных помещений, отвечающих всем требованиям, для хранения их. Назначить приказом экспертизы, ответственные заведение делопроизводства, обеспечить контроль за выполнением возложенных на них функций.

Разработана номенклатура дел в соответствии с Единой Государственной системой делопроизводства, согласовать с городским архивом, и на ее основе добиваться правильного формирования дел. Принять меры по разыскианию, не представляемых в госархивы при сдаче документов на государственное хранение.

Составлять описи на документы на постоянное хранение по личному составу ежегодно согласно графику городского архива, утвержденного горисполкомом, представлять в государственное хранение.

Составлять описи на документы на постоянное хранение по личному составу ежегодно согласно графику городского архива, утвержденного горисполкомом, представлять в государственное хранение.

При проверке оказывается, что большинство руководителей предприятий города было указано принять меры по обеспечению сохранности архивных документов.

При проверке оказывается, что большинство руководителей предприятий города было указано принять меры по обеспечению сохранности архивных документов.

и их сохранности.

Например, руководители дорожностроительного комбината очень несерьезно относятся к сохранности документов. Ежегодно в ДСК образуется до 20 дел постоянного хранения. Итого за 1971—1973 годы они должны сдать описи 60 дел, а сделано всего 9, остальные документы утеряны. Не лучше обстоит дела в нефтепроводном управлении.

Сургутский городской государственный архив рекомендует всем руководителям предприятий, слагающим документы на государственное хранение, издать приказ, чтобы при смене начальников отдельных сдавать документы строго по акту передачи, только в этом случае не будет утраты документов.

Следует отметить хорошую работу ведомственных архивов НГДУ Сургутнефть, объединения Сургутнефтегаз, СУ-904, ГПТУ-17 и ряда отделов горисполкомов.

**С БРОННИКОВА,**  
директор городского архива.

КОЛОНКА  
КОММЕНТАТОРА

## ОСТАНОВИТЬ ГОНКУ ВООРУЖЕНИЙ

В Соединенных Штатах Америки ширится кампания протеста против гонки вооружений, за скорейшую ратификацию Договора об ОСВ-2. Участники этой кампании, в частности, осудили недавнее решение президента США о развертывании новой межконтинентальной ракеты мобильного базирования «МХ». Как отмечается в резолюции только что закончившегося в Чикаго съезда Национального совета американо-советской дружбы (НСАД), это решение может привести к эскалации гонки вооружений, начавшую ее нового этапа. Участники съезда НСАД обратились к членам конгресса США с призывом голосовать против аттестований на ракету «МХ» и призвали сенат незамедлительно ратифицировать Договор об ОСВ-2, который одобрил большинство американцев.

Все большее число американских граждан выступают в поддержку выдвинутого Компартией США лозунга «Внимание людям, а не прибоям!».

Предлагаемые стоящие системы «МХ» (разработка, производство и развертывание) обойдутся в предстоящие десять лет американскому налогоплательщику, как сообщал президент Дж. Картер, в 33 миллиарда долларов. Затраты духовные. И не случайно председатель Федерации американских учеников Дж. Стоук заявил, что развертывание этой ракеты — стратегическая ошибка, которая не только обойдется в десятки миллиардов долларов, но и будет иметь отрицательные последствия для установления контроля над вооружениями.

Ряд обозревателей справедливо отмечают, что вопреки официальным заявлениям Вашингтона решение об «МХ», которого давно добивались американские «астробы», не упрости, а усложнит дальнейшее переговоры об ограничении стратегических вооружений. В вынужденном от этого решения оказалось не только военно-промышленный комплекс США, ставленники которого выдвигают все новые и новые выгодные заявки под панические волны о «советской угрозе».

Закономерно, что прогрессивная общественность США выступает с призывом к организациям широкого движения за отмену программы «МХ», за прекращение гонки вооружений.

**В. БОЛЬШАКОВ**  
(«Правда»).

### ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

## КАК РАСПУТАЛИ «КЛУБОК ОСИНОВЫХ ПРОБЛЕМ»

Крайне удивляется опыт лесоводов, увидев, что машины Майкопского опыта — показательного лесокомбината везут прямо в лесу технологическую цепь. И крепко призадумается, узнав, что цепь — осина.

Обычная, стандартная производственная цепочка выглядит так. Сначала рубят лес. Затем освобождают стволы от веток. Далее везут хлысты к складу, оттуда — сувалом, автомобильным или железнодорожным транспортом — в лесомеханический цех. Здесь-то и рубится технологическая цепь — заготовка для производства бумаги, картона, дреесена — стружечных плит. Но осина этой цепочки не выдерживает коммерческих. Расходы на пере-



возки — перевозки эвакуально выше стоимости самой осины. Целлюлозные сувалы, например, по такой цене основную шелу не возьмут — она годна для изготовления только грубых (вместе с ашевыми) сортов картона. А ветки — те и вовсе никому не нужны.

«Проблема осины» всегда озадачивала лесоводов.

А для Майкопского комбината она стояла особенно остро. Ведь предприятие это — не заготовительное, а лесохозяйственное. И от рубок ухода остается ежегодно до четыреста тысяч кубометров осины. Куда их

девать?

Так вот в том-то и специность опыта адыгейских лесоводов: «клубок осиновых проблем» — и производственных, и экономических — они распутали разом, наладив производство щепы прямо на лесосеке.

Теперь производственная цепочка упростилась навсегда. Срубленное дерево доставляется в лесовозной борке. Когда здесь скапливается эвакуация в сорок пятьдесят кубометров, подготавливается рубильная машина, которой в скамьях находятся не только разделенные на поленья хлысты, но и ветки. А щеповозы доставляют щепу прямо с лесосеки двор потребителя.

«Суть нашего опыта: не стационарные, как обычно, а передвижные рубильные машины», — рассказывает директор комбината Г. И. Беренков. — У нас их сейчас три. И

теперь осина не гниет на сувалках, не сжигается. Дешевую щепу охотно берет целлюлозно-картонный завод и мебельное объединение «Дружба».

Чистую ярильду дают теперь предприятию и никакому прежде, казалось бы, не нужной осине. Опыт адыгейских лесоводов заслуживает самого пристального изучения.

**В. ЖУКОВ**  
(ТАСС).



как-нибудь деталей не хватает. Связываю его с начальником функциональной службы, ведающей этиими деталями. Говорят. Потом связываю их с начальником транспортной службы — решают, как на место детали доставить. То есть за несколько минут сейчас решаются вопросы, на которые раньше для уходили. А мой задача — следить, чтобы подобные переговоры завершались согласием. Не договориться — здесь и доля моей вины! Помочь людям соединяться, подсказывать, где какие имеются резервы, вывести их из затруднительного положения.

— Работать инспектором, не навязчиво, честно и неподозрительно?

— Когда дело идет вперед, — ответы Анатолий, — как-то не обращаешь внимание, хлопотно оно или нет... В техподъеме у меня был стол, чертежи, обычна работа... Скажу честно, скучно было! А здесь мой стол — вся Тюменская область! Все видишь, все знаешь, где что происходит. Надо только не бояться самостоятельных решений принимать... Все интимно производством у тебя в руках. Кто лучше? ситуацию винит? Ответственность, конечно, большая...

Анатолий кивнул на разноцветные линии, плавно поднимающиеся вверх на настенных таблицах. — Ответственность больше, — ответил он, — и это неизбежно. Я вспоминаю лозунг Запсибэлектротреста: «Мы входим в этот край энергии». Вспоминаю людей, с которыми встречалась в эти дни: Игоря Кирбая, Рифа Муратшина и его бригаду, Анатолия Паршова. Каждого из них можно в некото-

ром роде считать первошагом. Игорь Кирбай собирается руководить огромным трестом по новой системе. Риф Муратшин готов опробовать любое инженерное решение по установке опор. Анатолий Паршов старается стать инспектором нового типа. Думаю о том, что никакая даже самая идеальная система управления не поможет, если у самих людей нет инициативы, нет стремления делать свое дело как можно лучше, нет ощущения значимости своей работы.

Думаю о том, что электрогорячка есть следствие другой энергии — человеческой, — а ее, похоже, не менее сложно было вдохнуть в этот край. И именно в бережном отношении к человеческой энергии видится залог настоящих и будущих успехов Запсибэлектротреста.

Жить своей работой научишься! К нам каждый год восемьдесят молодых специалистов приходит... Встречают хорошо. Дают возможность выбрать место по душе. Иди, пробуй! На то ты и молодой! Ну, а уж потом низволяй трудиться с максимальной отдачей, скажи, что не будет... Здесь такой стиль...

Уезжаю из Сургута. Дорога ведет мимо трассы Сургутская ГРЭС — Холмогоры, там, где бригада Рифа Муратшина, Дел ушел вперед еще много. Но уже близок день, когда завершится монтаж проводов и электропривод придет в поселок нефтяников, в Холмогоры.

Я вспоминаю лозунг Запсибэлектротреста: «Мы входим в этот край энергии». Вспоминаю любовь, с которой встретились в эти дни: Игоря Кирбая, Рифа Муратшина и его бригаду, Анатолия Паршова. Каждого из них можно в некото-

го количестве.

**Ю. КОЗЛОВ,**  
специкор «Огнька».

ПЬЯНСТВУ — БОЙ, ПЬЯНИЦАМ — ПОЗОР!

# ЕЩЕ ОДНО ОБВИНЕНИЕ АЛКОГОЛИЗМУ!

Алкоголизм судит много: каких только злодействий против жизни, здоровья, морали не совершило под влиянием спиртного. Но есть у него, оказывается, еще одна преступная вина — распространение туберкулеза.

Успехи в борьбе с этим заболеванием общеизвестны. Государство затрачивает на него предупреждение и лечение огромные средства. Туберкулезным больным предоставлено право на 10—12-месячное лечение с оплатой большинства листьев и сохранением прежней должности; расширяется сеть специализированных больниц, диспансеров, санаториев. В стране более 20 тысяч фтизиатров и огромное число средних медицинских работников; больным бесплатно выдаются дорогостоящие препараты, они вновь очищаются отдельными квартирами, их широко направляют в санатории, а также в детские больницы — ясли-сады, оздоровительные лагеря. Можно ли мириться с тем, что алкоголизм противодействует усилиям общества, возходит перед всеми этими благоприятными условиями для лечения туберкулеза у слово и я и серьезную преграду, мешает полной его ликвидации в нашей стране?

А что дело обстоит именно так, свидетельствуют непреложные факты. Всем известно, что распространяют туберкулез больные открытой формой, башмакователи, обязанные очень тщательно соблюдать определенные предосторожности. Но какой спрос с людьми, чьи мозги затуманены винными парами? Именно они, как показали исследования, выступают иными и роли самых активных рассеивателей туберкулезной инфекции. Более чем в 40 процентах семей, где выявлены свежие зараже-

ния, имелись бациллярные больные, подверженные алкоголизму. Многие из собутыльников тоже впоследствии заболевают.

Злоупотребление спиртными напитками способствует заболеванию туберкулезом. По материалам зарубежных авторов, алкоголики заболевают в 16 раз чаще, чем непьющие. Во Франции туберкулез легких поражает каждого четвертого пьяницу. И среди причин смерти алкоголиков на первом месте — туберкулез. Удивительно ли: они же пытаются, их постоянно преследуют житейские испытания, стрессы.

Подтачивая организм, алкоголь создает благоприятную среду для размножения возбудителя туберкулеза — палочки Коха. В пораженной алкоголем печени нарушаются защитные процессы, из-за чего сопротивляемость организма инфекциям резко снижается.

У пьяниц часто возникают гастриты, что влияет на обмен веществ. Нарушение процессов усвоения обостряет недостаток важнейших белков и витаминов, которые тоже должны защищать организм от палочки Коха. Легочная ткань под воздействием спиртного подвергается столь глубоким изменениям, что борьба с туберкулезом многократно усложняется.

Алкоголики обычно плохо лечатся (хотя процесс у них протекает тяжелее) и потому пополняют контингент больных, страдающих запущенными, наиболее тяжелыми формами туберкулеза. Две из каждых трех больных, у которых процесс запущен, — пьяницы. Ученые 5 лет наблюдают за большой группой алкоголиков, за этот срок число тяжело больных увеличилось среди них в четыре раза.

У значительного процента пьющих со временем развивается лекарственная непереносимость, из-за чего резко суживаются лечебные возможности врача. Кроме того, противотуберкулезные препараты и спиртные напитки несовместимы.

Недисциплинированность бесконтрольные нарушения режима делают возможным длительное лечение многих алкоголиков в больницах. Еще большие трудности возникают при их амбулаторном лечении — его завершает лишь неизначительное число таких пациентов.

Злостное пьянство, хронический алкоголизм и без того несут с собой моральное изведение, деградацию личности, а тут еще одна тяжелая, мрачная добавка — туберкулез!

Путь к пьянству наклон и скользкий, раз вступив на него, трудно бывает удержаться, не скатиться в пропасть. В этих случаях необычайно велико значение собственной воли человека и под-

держки коллектива — его авторитетное вмешательство может стать решающим, предотвратить беду. Как мы знаем теперь, она нередко усугубляется еще и туберкулезом!

Ю. ФИШЕР,  
кандидат медицинских наук.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаем сердечную благодарность городскому комитету партии, городскому и районному комитетам народного контроля, городской и районной больницам, всем товарищам и друзьям, принявшим участие в похоронах нашего дорогого мужа, отца в дедушки Хулановых. Виктора Захаровича в разгневавшемся с нами тяжелое горе утраты. Семья Хулановых.

Редактор  
В. КИСЕЛЕВ



## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Управление запасов гостроймеханизации — машинистов вспахватов, бульдозеров, автогрейдеров, прорабов, мастеров, помощников машинистов вспахватов, электросварщиков, шоферов, слесарей-трубокулиров, дорожных рабочих, слесарей по ремонту строительных машин, машиниста трактора «Кировец», электросборщика, для работы в Южном Балыке — слесарей трубоукладчиков. Одними предоставляется благоустроенное общежитие. Обращаться: страйбаза ГРЭС; тел. 4-75 («ГРЭС»); проезд вахт. ввт.

Комбинат производственных предприятий — сроочно энергетика цеха ЖБИ, заместителя главного бухгалтера, старшего инженера отеля труда в зарплате, электросварщиков, стеклопакетов по деревообработке (жасции), рамщиков, помощники рамщиков, формовщиками, грузчиками, уборщицами. Проезд до ост. «Промышленная».

Монтажное управление Запсиэнергостроймонтаж — старшего инженера по труду и заработной плате, нормировщика, прорабов по монтажу стальных и железобетонных конструкций, токаря, монтажников стальных и железобетонных конструкций, электросварщиков. Представляются прописка и место в благоустроенных общежитиях. Продолжение вахт. авт. от управления Жилстрой до стройбазы ГРЭС; тел. 4-66 («Стройбаза»).

Филиал кинопроката — срочно фильмоператоров, приемоиздатчики, шоферы. Обращаться: кинотеатр «Октябрь»; тел. 0-73.

Сургутская база производственного технического обслуживания и комплектации оборудования № 2 — бухгалтеров, краиников ГСМ, машинистов дизель-электрических кранов РДК-25-01 в разряде, машинистов кранов КС-4361 в разряде, машинистов кранов Э-2508 в разряде, слесарей по ремонту кранов в разряде, слесарей по ремонту автомобилей 4—5 разрядов, аккумуляторщика. Обращаться: тел. 6-33-70 («НГДУ») или объединение Сургутнефтегаз, коми. 118; тел. 6-14-63 («НГДУ»).

Автотранспортная компания Тюменьнефтегазмонтаж — срочно сторожа (жилье предоставляемая на территории), токаря, старшего инженера отеля труда и заработной платы, начальника автоколонии, бухгалтера материального отеля, бухгалтера рисунстского отеля, начальника токседала. Обеспечивается пропиской, жилье — для холостяков. Обращаться: АТК треста ТНГМ, ост. «Плавмастерским»; тел. 15-99 («Стройтель»).

Сургутский участок комсомольского монтажно-наладочного управления Союзгазэнергомонтаж — инженеры, старших инженеров, электромонтеров, слесарей по наладке и ремонту электрооборудования подстанции, релейной защиты и автоматики, передвижных автоматизированных электростанций с турбинами ПАЭС-2500; тел. 2-83 («ПГУ») с 17.00 до 21.00.

Сургутский нефтяной техникум — преподавателей историк

и обществоведения, технической механики, эксплуатации нефтяных и газовых скважин, эксплуатационных машин, геологии и геодезии, вахтеров, гардеробер-

шниц, уборщиц, лаборантов, столяра-плотника. Обращаться: ул. Энтузиастов, 38, к директору; тел. 62-5-03 («НГДУ»).

Сургутское техучилище продолжает набор учащихся со средним образованием на следующие специальности: продавцы продовольственных товаров, кассиры, контролеры, повара, официанты. Срок обучения один год. Для поступления необходимо представить следующие документы: аттестат о среднем образовании, характеристику, медицинскую справку в ф. 286, 4 фотокарточки 3x4. Обращаться: ул. Невьянников, 2; тел. 3-41 («НГДУ»).

МЕНЯЮ благоустроенную трехкомнатную квартиру в центре города Нижневартовска наравненную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Набережная, 12, 14, после 18 часов; тел. 6-23-63, в рабочее время тел. 6-20-91 («НГДУ»).

## ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометеобюро, сегодня днем по городу переменная облачность, без осадков, ветер юго-западный, 9—14 м/сек., температура воздуха 17—19 градусов. Уровень воды в Оби 258 см, температура воды 11,6 градуса.



## ОКТЯБРЬ

18—20 сентября. «Месть из окна» — в 15, 18, 21.

ЧАСТНЫЙ АДРЕС: 626400, г. Сургут ул. Просвещения, 14; ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 1-90, зам. редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел промышленности, геологии, бурения нефти — 2-67, отдел транспорта, сельского хозяйства и жизни национального населения — 2-89, отдел промышленности и науки партийной жизни — 0-18, 4-75, бухгалтерия — 3-08; директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.

Газета выходила ежедневно, кроме воскресенья и понедельника